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Ez az egyetlen kép, ami megmaradt az apámról. Ő ül a jobb oldalon, vele szemben a Bercsényi
étterem egyik pincére látható. A kép a Bercsényi étterem kerthelyiségében készült, Ungváron,
1936-ban. 

Apám az iskola befejeztével pincértanuló lett a Bercsényi étteremben, amely a zsidó Szilágyi család
tulajdonában volt. Az étterem egy emeletes kőépületben volt, amelynek a homlokzati részén
oszlopok voltak. Volt egy nagy kerthelyiség fákkal, az épület körül pedig sok rózsabokor volt. Lent
volt a nagyterem, benne egy emelvény a zenekarnak és táncparkett. Ezt a termet sokszor kiadták
esküvőkhöz és más olyan családi összejövetelekhez, ahol nagyszámú vendégsereg gyűlt össze.
Fent volt három kisebb, nyolc-tíz asztalos terem, ahova többnyire gyerekes családok jártak. Fent is
volt zene, de ott egy hegedűs vagy egy zongorista játszott. Tavasztól őszig, amikor meleg volt kint,
egy nyári kávéház üzemelt a kertben. A vendégek kint ültek a nagy fák árnyékában egy pohár bor
mellett, vagy teát fogyasztottak süteménnyel, fagylalttal. A szülők ide hozták a gyerekeiket a
városi séta alatt. Sötétedés után a fák ágain lámpák égtek, hogy megvilágítsák a teret. Nagyon
szép volt. Az étterem reggel nyitott, hogy a vendégek munka előtt megreggelizhessenek, és
éjfélkor zárt. 

Apámat már egy év múlva pincérré minősítették át. Jól keresett, és szépen kapott borravalót is.
Beiratkozott az ungvári kereskedelmi iskolába. Nappal dolgozott, este pedig órákra járt. Apám
taníttatását a háziura fizette, aki nagyon jól bánt vele. Apám segítette az anyját, és segítette a
húgait is, amíg férjhez nem mentek. Mindhárom húgának zsidó férje volt, és mindegyiknek
hagyományos zsidó esküvőt rendeztek [lásd: házasság, esküvői szertartás]. Természetesen a
neológ esküvők mások voltak, mint a hagyományos zsidó [azaz ortodox] esküvők. A neológok
nagyon ritkán vették igénybe sádhen, házasságközvetítő segítségét. Megismerkedtek,
találkozgatni kezdtek, és amikor eldöntötték, hogy ideje családként együtt élniük, elmentek a
szüleikhez, hogy az áldásukat kérjék.
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A menyasszonyok haját nem vágták le a hüpe előtt, ahogyan azt a zsidó tradíciók előírják. A férjes
asszonyok nem fedték be a fejüket, parókát meg pláne nem viseltek. A hüpés szertartás többi
részét megtartották: a hüpe alá a menyasszony és a vőlegény anyja kísérte a menyasszonyt, a
vőlegényt pedig a menyasszony és a vőlegény apja. A rabbi vezette az esküvői szertartást. Az ifjú
pár egy-egy pohár bort kapott, amit úgy kellett meginniuk, hogy forogtak. Aztán a poharat
ledobták a földre, hogy eltörjön, de előtte betekerték egy szalvétába [Ahhoz, hogy eltörjön, persze
rá kellett taposni. -- A szerk.]. A lakodalom is kicsit más volt, mint a hagyományos zsidó lakodalom.
Egy hagyományos esküvőn külön asztalok vannak a férfiak és a nők számára. Még a feleség sem
ülhet a férje mellett. A neológok együtt ültek. A hagyományos lakodalomban a menyasszony, ha
nem a férjével táncolt, nem érinthette meg a táncpartnere kezét. Egy kendő volt a kezében, és
annak a végét fogta meg a táncpartnere. A neológ párok viszont úgy táncoltak, hogy megfogták
egymás kezét, a férfiak és nők együtt, vagyis egymással táncoltak. Természetesen a
hagyományokat annyiban betartották, hogy esküvők alkalmával tradicionális kóser ételeket
készítettek. Ezt még akkor is betartották, ha egyébként otthon nem tartották a kásrutot.
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